

017
Секретно

Экз. № 2

НАЧАЛЬНИКУ СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КОМИТЕТА
ГОСБЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР
генерал-майору юстиции

товарищу ВОЛКОВУ А.Ф.

г. Москва

В дополнение к нашему № 5/2109 от 30 ноября 1967 года сообщаем, что предварительное следствие по уголовному делу № 251, возбужденному по факту распространения антисоветских листовок в местечке Видукле, городах Каунасе и Вильнюсе, из-за неустановления лица, подлежащего привлечению к уголовной ответственности, 15 апреля 1968 года нами приостановлено.

Ежегодно 1 ноября верующие католики празднуют так называемый "задушный день". По обычаю 1 ноября вечером верующие навещают могилы своих родственников, ставят и жгут свечи. В связи с указанным выше религиозным праздником, 1 ноября 1967 года вечером на кладбище в местечке Видукле

приезжало много людей из городов Каунаса, Вильнюса и других районов республики. До 22 часов вечера на кладбище находились верующие, а в костеле шло моление. На основании этого была выдвинута версия, что листовки в местечке Видукле распространил кто-либо из лиц, приезжавших на кладбище. Через агентуру и доверенных лиц сразу были приняты меры к установлению таких людей. Вскоре были получены данные, что из города Каунаса в Видукле приезжали и поздно ночью возвращались обратно Моркелюнас Бронюс, Норкевичюс Валерионас, Норкевичене Аделе, Симонавичюс Пятрас и Кайрис Арунас. Эти лица были установлены и взяты под оперативное наблюдение с целью установления нет ли среди них распространителя листовок.

К этому времени такие же листовки были распространены в городах Каунасе и Вильнюсе.

Так, в 1 час 20 минут 6 ноября 1967 года милиционер моторизованного дивизиона Управления милиции города Каунаса Кибуровас Ромас нашел семь листовок на лестничной клетке дома № 23 по улице Лайсвес аллея в городе Каунасе.

6 ноября 1967 года в 8 часов утра в городе Вильнюсе гражданка Симонян Анна Львовна, проживающая на площади в своем почтовом ящике нашла одну листовку антисоветского содержания и передала в КГБ при СМ Литовской ССР.

В 9 часов утра того же дня дворники Вайчулис Казис и Тамошевич Эмилия во дворе дома № 19 по улице Тилто в городе Вильнюсе нашли 6 листовок.

14 ноября 1967 года по этому факту распространения листовок Следственным отделом КГБ при СМ Литовской ССР было возбуждено уголовное дело. После возбуждения уголовного дела производился осмотр мест распространения листовок и вещественных доказательств, допрашивались свидетели из числа лиц, обнаруживших листовки и устанавливались очевидцы преступления.

20 ноября 1967 года в качестве свидетелей были допрошены жители города Каунаса Моркелюнас Бронюс, Норкявичюс Валерионас и Норкевичене Аделе, которые показали, что 1 ноября 1967 года, они вместе выезжали в местечко Видукле и, посетив могилу родственника, около 23 часов 30 минут, чтобы возвратиться в город Каунас, они пришли на автобусную остановку, расположенную в центре местечка Видукле. В будке остановки они нашли около 10 антисоветских листовок, которые были разложены на двух скамейках. Листовки они прочитали и положили обратно на скамейки. Затем они из будки вышли, недалеко от нее разложили востер и стали ожидать автобуса. В 3 часа ночи они уехали в город Каунас.

Кто распространил листовки в местечке Видукле свидетели Норкявичюс, Моркелюнас и Норкевичене не видели и не знают. Когда они пришли на автобусную остановку, там был только один им незнакомый молодой человек. Последний вместе со свидетелями зашел в будку и читал листовки, а затем вместе с ними приехал в город Каунас. Сразу после обнаружения листовок, на автобусную остановку пришли два молодых парня, они заходили в будку, где были листовки, затем камнями разбили освещающую это место электрическую лампочку, подходили к костельному двору, костелу и ушли по шоссе. Близко к свидетелям эти парни не подходили и свидетели их не опознали.

Осмотром места распространения листовок в местечке Видукле установлено, что автобусная остановка находится недалеко от костела в самом центре местечка. Рядом с остановкой и костелом находится школа-интернат, клуб и жилые дома. Никаких следов преступления на месте происшествия обнаружено не было.

После осмотра места происшествия было допрошено ряд свидетелей из числа лиц, проживающих около автобусной остановки, но никто из них листовок не видел. Свидетель

Балчайтене Елена показала, что она через окно квартиры видела как два молодых парня бросали камни и разбили электрическую лампочку и указала приметы одного из них.

В феврале 1968 года было установлено, что этими молодыми парнями являлись жители местечка Видукле Паулаускас Альгирдас сын Казиса 1947 года рождения и Лукошюс Витаутас-Монас сын Дозаса 1948 года рождения, который к этому времени был призван в Советскую Армию и проходил службу в Калининградской области. Паулаускас и Лукошюс допрошены в качестве свидетелей и показали, что на автобусную остановку они пришли около 24 часов. Они заходили в будку, сидели и лежали на скамейках, однако никаких листовок там не видели. Из будки они ушли к клубу, камнями разбили электролампочку и через костельный двор пошли спать в сарай Лукошюса. Из сарая оба они вернулись на остановку, где ожидающих автобуса пассажиров уже не было. Здесь они продолжали жечь костер и уже утром попутной автомашиной уехали в город Каунас. В Каунасе они сдвали нашив костюм и вернулись домой. Паулаускас и Лукошюс заявили, что о распространении листовок они не знают.

В начале марта 1967 года из мест заключения после отбытия наказания вернулся отец Паулаускаса Паулаускас Казис. Он был осужден за измену Родине в годы немецко-фашистской оккупации Литовской ССР и расстрелы советских граждан. После встречи с отцом, Паулаускас из местечка Видукле выехал в город Клайпеда и устроился работать на судоремонтном заводе. По нашей просьбе Паулаускас и Лукошюс взяты под оперативное наблюдение.

После допроса Паулаускаса и Лукошюса была выдвинута версия, что в местечке Видукле листовки мог распространить молодой человек, который был на автобусной остановке до прихода свидетелей Норкявичюса, Моркелюнаса и Норкевичене, вместе со свидетелями читал листовки. Около 23 часов через

Видукле по расписанию должны были преследовать два автобуса. Не исключено, что надеясь уехать этими автобусами он и распространил листовки. В связи с тем, что автобус не прибыл и стали собираться другие пассажиры, листовки он мог собрать. Так, свидетель Моркелюнас показал, что после прочтения листовок они трое из будки вышли, а незнакомец остался и находился там около 10 минут.

С целью установления этого человека из районного архива были получены списки бывших жителей местечка Видукле и близлежащих деревень. Путем сличения этих списков с данными домовых книг Видукляйского сельского Совета было установлено, что из бывших жителей от 18 до 30 лет из сельского Совета выехали и 1 ноября 1967 года могли приезжать навестить могилы родственников.

Среди выбывших из сельского Совета семей и отдельных лиц значилась и семья Норушявичене Антанины. Муж Норушявичене был ликвидирован в 1949 году как участник вооруженной банды. Сама Норушявичене была осуждена и после отбытия наказания стала проживать в городе Шилуте. Их сын Норушявичюс Аурелиус 1948 года рождения воспитывался у бабушки, в местечке Видукле. После смерти бабушки его взял сосед Чиканаускас. В 1960 году из Видукле Норушявичюс выехал и где он проживал местные жители точно не знали.

4 апреля 1968 года Норушявичюс был установлен проживающим в городе Каунасе. Работает он старшим лаборантом на кафедре философии Каунасского медицинского института, в 1967 году он вступил в кандидаты КПСС, при вступлении причастность отца к банде и судимость матери за связь с бандитами скрыл. Норушявичюс был допрошен в качестве свидетеля и показал, что в местечко Видукле ездил посетить могилу бабушки. На автобусную остановку он пришел около 23 часов и находился там один около часа. Когда на остановку пришли три других пассажира, он зашел вместе с ними в будку и там обнаружил

листовки. Листовок он не брал, кто их положил и забрал он не видел и не знает.

В показаниях свидетеля Норушявичюса имеются некоторые противоречия. Так, он сослался на свою хозяйку Костецкене, которая якобы уговорила его посетить могилу бабушки. Костецкене этого не подтвердила. В Видукле он якобы заходил к бывшему попечителю Чиканаускасу, которому написал заявление на получение пенсии. Чиканаускас этого не подтвердил.

Для окончательной проверки не причастен ли Норушявичюс к распространению листовок намечено провести ряд агентурно-оперативных мероприятий.

Кроме этого, по факту распространения листовок анти-советского содержания в местечке Видукле допрошены выезжавшие туда 1 ноября 1967 года из города Каунаса Симонавичюс Питрас и Кайрис Арунас, из Вильнюса - Левицкас Антанас, из Арбаркаса - Норбутас Стасис. Все они показали, что после 22 часов вечера в центре местечка Видукле не были, никаких листовок не видели и о факте их распространения ничего не знают.

Осмотром места распространения листовок в городе Каунасе на лестничной клетке дом № 23 по ул. Лайсвес аллея установлено, что там листовки были разложены на ступеньках лестницы между первым и вторым этажами. Листовки были закручены в трубки. На втором этаже этого дома находится городская столовая, на III и IV этажах жилые квартиры. Из бесед с жителями этих квартир выяснено, что они о листовках ничего не знают.

Обнаруживший листовки свидетель Кибуровас Ромас показал, что кто мог их распространить он не знает.

Кроме этого, при расследовании факта распространения листовок в городе Каунасе были получены оперативные данные

о том, что антисоветские листовки якобы были распространены в почтовых ящиках по ул. Нямуно крантине.

Допросом жильцов этого дома установлено, что жительница Мадейките Ирена одну листовку нашла в почтовом ящике своей квартиры около 12 час. 30 мин. 6 ноября 1967 года. Жильцы Буткявичюс Бронюс и его жена Буткявичене Ирена вечером того же дня в почтовом ящике своей квартиры нашли несколько десятков листовок. Все листовки они сожгли.

Выезжавший в местечко Видукле Норушявичюс, посещал по Нямуно крантине, там он давал уроки детям жильцов

Как установлено осмотром места происшествия, во дворе по улице Тилто, в городе Вильнюсе листовки были разоросаны на земле при входе во двор и у склада в темном углу двора. В момент обнаружения листовки были мокрыми от росы. Обнаружившие листовки дворники Вайчулис и Тамошевич их прочитали, помяли и бросили в мусорный ящик. Листовки из мусорного ящика подняли работники 7 отдела КГБ при Совете Министров Литовской ССР. Кто распространил эти листовки свидетели Тамошевич и Вайчулис не видели и не знают.

в почтовом ящике квартиры № I свидетель Симонян Анна Львовна нашла одну листовку, находится на площади Ленина в городе Вильнюсе. С 9 часов утра 6 ноября 1967 года на памятник В.И.Ленина возлагались венки и в районе площади было много людей. Как показала свидетель Симонян, почтовый ящик она проверяла в 7 часов утра и листовки в нем не было, в 8 часов она выносила мусор и листовку нашла в ящике. Никаких людей в коридоре она не заметила и кто бросил в квартирный ящик листовку не знает.

Осмотром вещественных доказательств установлено, что все 23 листовки отпечатаны на пишущей машинке, при чем среди них нет ни одного первого экземпляра. Все листовки отпечатаны

под черную копиру. Содержание листовок аналогично, за исключением отдельных предложений. На одной из обнаруженных в Видукляйском костеле листовок, при обработке их нигидрином, выявлены и фотоспособом закреплены два следа пальцев рук, пригодные для установления конкретного лица. Для массовой проверки эти следы непригодны.

По делу проведена комплексная криминалистическая экспертиза, которая дала заключение, что все 23 листовки отпечатаны на одной и той же пишущей машинке, иностранной марки с латинским шрифтом, часть которого заменена на литовскую марку "РЛЛ", изготовленную в г. Рязани на заводе счетно-аналитических машин. Использована машинка вероятно немецкая, имеет ряд особенностей, по которым можно вести ее розыск. Бумага для листовок использована Ново-Веркяйской бумажной фабрикой ТС7 18-66, которая продается в магазинах, как бумага для пишущих машинок. Все листовки отпечатаны 5-ью закладками, количество листов в закладках до 7 штук. Вероятно всего что все листовки отпечатаны одним лицом, имеющим навык к работе на пишущей машинке. Автором всех листовок является взрослое лицо, имеющее среднее или высшее образование.

С целью розыска использованной для печатания листовок пишущей машинки, собраны образцы пишущих машинок учреждений и предприятий в городах Каунасе, Вильнюсе и Расейняй, просмотрены машинописные документы в основных местах их скопления в этих городах. О признаках пишущей машинки, бумаге и предполагаемых чертах автора листовок информированы все горотделы и райотделения КГБ при СМ Литовской ССР. Им поручено собрать оттиски шрифтов всех пишущих машинок, направить на розыск авторов и распространителей листовок агентуру. Путем сравнения с разосланной разработкой шрифта осуществить розыск пишущей машинки в местах скопления машинописных документов.

9.

Принято ряд мер для выявления и проверки пишущих машинок, находящихся во владении частных лиц. Однако пишущей машинки разыскать еще не удалось.

В настоящее время составляется новый план розыска автора и распространителя листовок, а также использованной при их изготовлении пишущей машинки, копию которого вышлем Вам дополнительно.

Приложение: перевод и копия постановления о приостановлении уголовного дела, всего на 9 листах.

НАЧАЛЬНИК СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КОМИТЕТА
ГОСБЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ
ЛИТОВСКОЙ ССР полковник

17

Дмитрий
(КИСМИНАС)

"27" апреля 1968 года

№ 4/829

Копия верна: *Дмитрий*
(Ремизин)